

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 6.

bb. 1. nyolcvanötezer diák az iskolák szakosított tantervű - tagozati osztályaiban

1 vt/tm/e zs bs

1965. október 6.

az általános- és a középiskolákban több mint kétezer osztályban az idei tanévben már mintegy 85 000 tanuló vesz részt szakosított tantervű - tagozati - oktatásban, körülbelül 25 000-rel több, mint az előző oktatási évben. ezekben a speciális osztályokban a diákok magasabb óraszámban tanulják a tagozat jellegét adó tárgyat. a gimnáziumokban például ebben az oktatási évben már 724 nyelvi osztály működik; 386 orosz tagozatu, 338-ban pedig angol, francia, német, olasz, illetve spanyol nyelvet tanítanak tagozati rendszerben.

emelkedett a gimnáziumok természettudományos tagozatu osztályainak száma is: az idei tanévben több mint száz ilyen osztály működik, ahol a diákoknak a számtant, a biológiát, a kémiát, a fizikát oktatják magasabb óraszámban. vannak ének-, zene- és testnevelési tagozatu osztályok is. /mti/

...-

bb. 2. iker-szőlősorok a balatonparton

vid/ká/tr/e la

1965. október 6.

a balatonpart nagykitérjedésű borvidékein a hagyományos keskeny sortávolságot mindinkább felváltja a gépesíthető nagyüzemi szőlőművelési mód. a szakembereket azonban igen sokat foglalkoztatja, hogy a széles sorok miatt a kevesebb tőkeszámmal még a legmodernebb szálvesszős művelés mellett sem tudják azt a termésmennyiséget elérni, mint korábban. ezért dr. kaiser géza, a balatonfüredi szőlészeti szakiskola igazgatója iker-soros telepítéssel próbálkozott.

/folyt.köv./

- 1 -

Ha

bb. 2. /iker-szőlősorok...folyt./e

két sort közvetlenül egymás mellé telepített, s kétoldalt mellettük haladhatnak a gépek. a négyéves kísérletet az idén siker koronázta: 50 százalékkal emelkedett a hozam. az ikersorok között vegyszerrel gyomtalanították. az ikersorosan telepített olaszrizling, valamint az erzsébet és a csabagyöngye csemege-szőlő egyaránt bebizonyította a módszer létjogosultságát a balatonparton. /mti/

...-

bb. 3. érdekes kiadványokra készül a bartók archivum

i ms/tm/e zs bs

1965. október 6.

a magyar tudományos akadémia bartók archivuma tudományos publikációinak középpontjában a documenta bartókiana sorozat áll, amelyből eddig két kötet látott napvilágot. ezen kívül három nagyzenekari partitúrát is kiadtak: a zongorára és zenekarra írott scherzót, a kossuth szimfóniát és a román táncot. megjelent a nagy zeneköltő eddig kiadatlan fiatalkori műveinek két kötete is der junge bartók címmel, amelyekben dalokat és zongoraműveket tettek közzé.

- bartók híres népzene-tudományis művei már régóta nem kaphatók. ezért az archivum elkészítette egy új kiadás kéziratait, amelyben az eredeti kiadás faximilóján kívül bőséges korrekciók és pótlások is lesznek. „a magyar népdal” című első kötet már az idén megjelenik a zeneműkiadó és a mainzi schott cég közös gondozásában.

bartók béla csak töredékesen tudta megjelentetni afrikai biskra-környéki gyűjtését. a tervek szerint a jövő évben ennek a gyűjteménynek a teljes anyagát is közzéteszik. ezt megkönnyíti, hogy az eredeti fonográf-hengerek szintén az archivumban vannak.

a documenta bartókiana legközelebbi harmadik kötete bartók személyes kapcsolatait tárgyalja több mint másfélszáz hozzá írott levél közlésével. a következő kötet népzene-gyűjtésével kapcsolatban közöl eddig kiadatlan dokumentumokat. /mti/

...-

- 2 -

bb. 4. szüret az ujfehértói „gyümölcsfa-muzeumban”,

vid/ká/tr/e la

1965. október 6.

házánk legnagyobb gyümölcsfajta gyűjteményében, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet ujfehértói telepén megkezdték a szüretet. az idén 614 hazai és külföldi almafajtáról szedik le a termést. a több mint 100 holdas kertben a kaliforniai őszalmák és a hazai gyümölcsstermesztés történetének legrégebbi fajtái mellett megtalálhatók a legújabb „jonatán-rokonok”, is. az utóbbiakat alig néhány éve nemesítették ki és most hozták elő termésüket. a „gyümölcsfa-muzeum”, elsősorban kutatási célokat szolgál. a leszedett gyümölcsöt több szempontból vizsgálják, hogy megállapíthassák, mely egyedek alkalmasak nagyüzemi termesztésre. /mti/

...-

bb. 5. munkavédelem az iskolában

i vt/sk/e zs bs

1965. október 6.

címmel a művelődésügyi minisztérium, a pedagógusok szakszervezete és az állami biztosító kiállítás rendez a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában. az október 8-án nyíló kiállítás mintegy 100 tablón fényképekkel szemlélteti a baleseti forrásokat, felhívja a figyelmet, hogy mire kell különösen ügyelniük a pedagógusoknak, a testnevelés, a fizika, a kémia, a biológia, stb. - oktatásánál, a tanulmányi kirándulásoknál, gyakorlati foglalkozások alkalmával. /mti/

...-

bb. 6. „lángol”, a tüztövis-cserje, kopaszodik a paréka-fa - ősz a szegedi botanikus kertben

vid/ká/sk/e la

1965. október 6.

a szegedi józsef attila tudományegyetem növénytanai intézetének botanikus kertjében a nyári csucsforgalom után is népes kirándulócsoportok fordulnak meg. a 20 holdas arborétum minden növénycsoportja magán viseli már az ősz jegyeit. ritkulnak, fogynak a zöld színek, szaporodnak a sárgák, a barnák, a pirosak. ha változott is, nem vesztett szépségéből a kert.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 6. /,,lángol,,...folyt./e

festői látványt nyújtanak a tüztövis-cserjék „égő,, bokrai és a lángvörös szarvasfák, amelyeknek levelei egytől egyig bepirosodnak, akár csak tobozhoz hasonló formájú termésük. a piruló bokrok szomszédságában kopaszodik a paróka-fa, hajszzerű termését messzire viszi a szél. az argentin puszták őszi hangulatát idézi a virágzó pampafű. a magas fűből ujjnyi vastag száron emelkedik ki az árvalányhajhoz hasonló, ezüstösen fehér csillagvirág. a most épülő üvegházban termést hozott a perui oszlopaktusz, a pálmaházban pedig botanikai szenzáció szemtanúi a vendégek: egyetlen száron négy virágot hajtott a cattleya hibrid-orchidea. /mti/

bb. 7. új köntösben „jubilál,, a modern könyvtár sorozat

i tf/tr/e fm bs

1965. október 6.

új köntösbe öltözteti a századik kiadványhoz közelgő modern könyvtár sorozatát az európa kiadó. cousin „fekete opera,, és arpino „a dombok árnyéka,, című regényét már a korábbinál tetszetősebb külsővel jelentették meg az elmúlt hetekben. a 90. kötetből megváltoztatott forma az esztétikum mellett eleget tesz a tömegesen keresett zsebkönyvek legjellemzőbb tulajdonságának: kis helyen elfér és könnyen kezelhető, a külső összhangban van a tartalommal. ugyanakkor a sorozat célja nem változott meg, továbbra is a világirodalom legújabb, esztétikailag és stílári-san is korszerű műveit ismerteti meg a magyar olvasókkal. tulajdonrészt a nálunk kevésbé ismert szerzők s alkotásaik kapnak helyet a modern könyvtárban.

„interjú nagy írók műhelyében,, címmel jut el most a könyvtárbarátokhoz a 92. kötet. külföldi írók, publicisták magyarországi látogatása során esett kötetlen beszélgetések felelevenítésével bepillantást enged az alkotók műhelytitkaiba, vázolja irodalmi céljaikat, bemutatja írói módszereiket.

az olvasók kívánságára az európa kiadó a következő hetekben újból megjelenteti a modern könyvtár eddigi legérdekesebb, leg-sikeresebb kötetét - utánnomásban. ezek között szerepel például osborne „dühöngő ifjuság,, dürenmatt „a milliomosnő látogatása,, vercors „amerre a szél fúj,, sartre „egy vezér gyermek-kora,, max frisch „bledermann és a gyújtogatók,, guimard „hármán párizsban,, bergholz „nappali csillagok,, zukrowski „tüzkeresztség,, mrozek „a zsiráf,, pozmysz „egy nő a hajón,, bikov „a harmadik rakéta,, és fukazava „zarándokének,, című könyve. /mti/

- 4 -

bb.8. csónaksátor és vitorlás gumicsónak készült a pálma gyárban

i szf/sk n vg

1965. október 6.

az országos gumiipari vállalat pálmagyáregysége fejlesztette be bevált gumicsónak-gyártmányait. a gyár kísérleti műhelyében jelenleg hatféle új típusú vízijármű előállításán dolgoznak. készülnek a delfin típusú légtömlesztésű csónak újabb változatai. ez a típus olyan stabilnak bizonyult a vízen, hogy most vitorlascónakká fejlesztik. a kajak szövetség kérésére kibővített típusú csónakokat is készítenek.

a kemping-cikk üzem felépítő asztalán most állítják össze a gyár új „slágerét,, a gondola-szár-kombit. mint emlékeztetés, külföldi és hazai kiállításokon is nagy sikert aratott ez az időközben kapós exportcikké vált, felfújható gumicsónak, amely vízijárműként és ágyként egyformán használható. ennek a nappali csónak-éjjeli ágy típusnak az újabb változata lesz most „a vízen csónak-szárason sátor,, konstrukció. tulajdonosának egész napos vizitúra után csak ki kell belőle eresztenie a levegőt és sátrat emelhet belőle a parton. a csónaksátor új változata új kemping-cikk mintapéldányait rövidesen skandináviai, olaszországi, svájci és nszk-beli kemping-kiállításokon mutatja be a chemolimpeX külkereskedelmi vállalat. /mti/

bb.9. a fiatalok 22 százalékának számottevő könyvtára van - nódit a klasszikus zene az ifjúságok között - felmérés a 8. kerületben

i di/hné n zs

1965. október 6.

a munkahely és a lakás távolságával fordított arányban változik a művelődéssel, tanulással töltött idő, - állapította meg a 8. kerületi kizs bizottság egyik legutóbbi felmérése, amely azt vizsgálta, hogyan élnek, gazdálkodnak szabadidejüket a fiatalok. a műszak megkezdése előtt, illetve befejezése után keveset utazó ifjúságoknak 20 százaléka tanul a különböző iskolák esti és levelező tagozatán. több mint 50 százalékuk rendszeresen jár színházba, 84 százalékuknak pedig olvasásra is bőven jut ideje. televíziót 25 százalékuk vásárolt eddig. a korán indulóknak, későn hazaérőknak viszont csak 15 százaléka vesz részt a szervezett oktatás valamelyik formájában, 33 százaléka vásárolt időnkint színházjegyet, 74 százaléka forgatja rendszeresen a magyar és külföldi írók munkáit, s csak 19 százalékuknak otthonába került már tv-készülék.

/folyt.köv./

8.20/-n

-5-

830 2el/

bb.9. / a fiatalok....1. folyt./ n

a statisztikák tanúsága szerint a megkérdezett fiatalok csaknem egynegyedének, számottevő könyvtára van. tíz százalékuk pedig már 300 vagy ennél többkötetes gyűjteménnyel büszkékedhet. kevésbé örvendetes, hogy ugyanakkor az ifjumunkások 24 százaléka nem vásárol könyveket. az irodalom ifju barátai közül a férfiak 28.4 százaléka, a nőknek 35.3 százaléka hetenként 11 óránál kevesebbet fordít olvasásra. a legnépszerűbbek a klasszikusok, majd a mai magyar írók művei következnek a rangsorban, s dumas, illetve victor hugo, valamint jékai, mikszáth és méricz zsigmond a listavezető. a fiatalemberek 35, a lányok és a fiatalasszonyok 43 százaléka vallotta magát a klasszikus zene kedvelőjének.

a felmérésből az is kiderült, hogy a 27 éven aluli fiataloknak csak 28 százaléka sportol rendszeresen, illetve jár gyakran ki-rándulni, 55 százaléka pedig szabadidejében elhanyagolja a testmozgást./mti/

bb.10. ismét gyártják a pogácsa-sajtot

1 kf/kf n vg

1965. október 6.

hónapok óta nem lehet pogácsa-sajtot kapni. a tejipari tröszt tájékoztatása szerint a pogácsa sajt különleges turóbból készül, könnyebben emészthető mint kevésbé illatos társai, viszont gyorsabban is romlik. nyáron egyáltalán nem bírja a tárolást, ezért a melegebb hónapokban szünetel az előállítás.

a mátészalkai tejüzemben most ismét megkezdődött a pogácsa sajt gyártása, s rövidesen az üzletekben is kerül. az őszi-téli szezonban 4 vagon pogácsa sajtot gyárt a tejipar./mti/

8.24/-n

12 La

-6-

bb. 11. csak a vendég előtt szabad kinyitni a palackozott sört

1 kf/kf/vg/gy/bs

1965. október 6.

sok vásárló kifogásolja, hogy a palackozott sörökön nincs rajta a minőséget, a fajtát ismertető címke.

a magyar országos söripari vállalat a kereskedelemmel egyetértésben - a nyár végén úgy intézkedett, hogy valamennyi világos, kommersz palackozott sört - a kőbányait, a lottót, a balatont, a sopronit és a pécsit - címkézetlen palackokban hozzák forgalomba. a fajtát azonban jelzik, s a vásárlók felismerhetik ezt a fehér koronadugóról. a meglevő címke készletet még felhasználták, ezután azonban már egyöntetűen csak a fémkupakkal jelölik a világos kommersz söröket. a minőségi söröket - a kinizsit, a délibábot, a rocky cellart, a zalai ászokot, stb. - továbbra is címkézik, azonban még külön sárga színű korona dugóval is megjelölik. s mert a sörfajták minőségének megkülönböztetésére a fehér és a sárga színű fémkupak a mérvadó, a vendéglátóipar szigorú utasítást adott ki, hogy a palackozott sört csak a vendégek előtt szabad kinyitni./mti/

bb. 12. ujtással gyorsították a schönherz utcai távfűtővezeték építését - kilenc hét alatt végeznek el három hónapos munkát

1 sb/tné/vg/gy/bs

1965. október 6.

a schönherz zoltán utcában rendkívül sürgős távfűtő vezetékét építenek a 21-es építőipari vállalat dolgozói. a villányi uton ugyanis sok új épületet kell ellátni fűtési melegvízzel, de a távfűtés bekapcsolásakor a schönherz utcai szakasz nélkül a régebbi épületekben jelentősen csökkenne a melegvíz nyomása. a szokásos módon több mint három hónapig kellene építeni ezt a 400 méteres vezetékszakaszt. az építők azonban több ujtással, illetve észszerűsítéssel lényegesen meggyorsították a munkát.

a fővárosi távfűtési és melegvíz-szolgáltató, valamint az erőműjavító és karbantartó vállalat két mérnökének ujtása alapján előregyártott elemekből és újfajta hőszigeteléssel készítik a távfűtővezeték és a csővédő betoncsatornát. korábban a mély árokban betonozták a védőcsatornát, majd az összehegesztett acélcsövet 6 centiméter vastag salakgyapottal és kátránylemezzel szigetelték. most viszont az előregyártó üzem gondoskodik a szigetelésről is, mert a csatorna betonelemeinek falát 5 centiméter vastag perlitréteggel borítják. az acélcső szokásos hőszigetelése tehát elmarad, csupán vékony alumínium fóliával kell burkolni majd a vezetékét, hogy ez a fényes felület visszaverje, illetve ne engedje eltávozni a sugárzó meleget. a csőszerelők is egyszerűsítették a munkát, mert a szokásosnál jóval nagyobb, 24 méter hosszú csődarabokból állítják össze a vezetékét, hogy az építés helyén kevesebb hegesztési való maradjon. az építést siettetették azzal is, hogy a földmunkákat két műszakban, ugyyszólván éjjel, nappal végezték. így végeredményben három hónap helyett kilenc hét alatt építik meg az új vezetékszakaszt./mti/

8.30/-n

-7-

12

bb 13. hadjárat a rozsdá ellen - megalakítják a mezőgazdasági épületek korrózió- védő szervezetét

i ie vm ká

1965. október 6.

a mezőgazdasági épületek a szakemberek becslése szerint jelenleg mintegy 40.000 tonna vasanyagot tartalmaznak. ennek többségét az utóbbi 4 évben univerzális típusszerkezetként építették be az istállóba, színekbe, de körülbelül 10.000 tonna a régebbi épületek fődémeiben is található. a mezőgazdasági épületeken is sürgető feladattá vált tehát a korrózióvédelem, s az iparosított építkezés, az előregyártott szerkezetek térhódításával mind nagyobb lesz a jelentősége.

a földművelésügyi minisztérium tervező vállalata részletes tájékoztató anyagot állított össze az épületek vasszerkezeteinek rozsdavédő kezeléséről. a javasolt munkákat 3-4 évenként kell elvégezni, sűrűbben, mint például a hidaknál vagy az ipari épületekben, mert az istállók párás, ammónia-tartalmú levegőjében a vas gyorsabban rozsdásodik. maguk a mezőgazdasági üzemek azonban csak nehezen tudnák biztosítani épületeik rendszeres korrózióvédelmét, mert általában nem rendelkeznek az ehhez szükséges szakmai és balesetelhárítási ismeretekkel.

mindezek figyelembe vételével a földművelésügyi minisztérium építési osztálya javaslatot dolgozott ki a mezőgazdasági épületek korrózióvédelmét ellátó szervezet létrehozására. ez a szervezet a gépjavitó állomások, vagy a termelőszövetkezetekkel állandó kapcsolatban álló más intézmény, vállalat keretében, szolgáltató jellegűen működne. az előzetes számítások szerint járásonként 6-10 ember rendszeresen karban tudná tartani valamennyi mezőgazdasági épület vasszerkezeteit. ők vezetnék a korrózióvédelem „naplóját”, is, amely biztosítaná, hogy időben sor kerüljön minden épületre.

a szervezett korrózióvédelemmel csak a már meglévő mezőgazdasági épületekben évente mintegy 1000 tonna vasanyag tönkremenését lehetne megakadályozni. ennél is fontosabb azonban, hogy a rozsdá pusztítása bizonyos idő múltán a tetőszerkezet vagy az egész épület összedőlésére vezethet, - a mezőgazdasági korrózióvédő szervezet ennek megelőzésére szolgál./mti/

9.20/-n

-8-

bb.14. vízszintet és időpontot mér, önmagát ellenőrzi és „jegyzőkönyvet vezet”, a magyar folyadékszintmérő műszer

i tz/gk-lm vg

1965. október 6.

budapesten a hatalmas víztárolók feltöltésekor a túlcsonnás következtében naponta körülbelül 35 000 köbméter víz megy veszendőbe, egy 100 000 lakosú város egész vízszükséglete. ennek egyik legfőbb oka az, hogy nagyon nehéz pontosan meghatározni azoknak a víztárolóknak a mindenkori telítettségét, amelyeknek a fogyasztásban jelentkező ingadozásokat kell kiegyenlíteniük. a feladat megoldására az országos vízügyi főigazgatóság által kiírt pályázatot egy nagyon pontos és megbízható készülék nyerte meg, amelyet a műszeripari kutató intézet néhány szakembere, szakács gyula, magay andrás és ebner lászló, valamint a velük együttműködő lánczos páál egyetemi tanársegéd dolgozott ki.

a tartály vízének felszinen uszó dob emelkedése vagy süllyedése forgat egy kereket, s ennek az elfordulásnak a mértékéből számítja ki a műszer elektronikus része, hogy a tartályban mennyi víz van az adott pillanatban. a mért értéket egyrészt a helyszínen hatalmas világító számjegyekkel mutatja, másrészt elektromágneses jelekké átalakítva rádió útján vagy vezetéken továbbítja a központi diszpécserhez, aki így módon egyidejűleg a tartályok egész sorának telítettségét figyelemmel kísérheti. viszonylag egyszerű továbbfejlesztés után a műszer még arra is megtanítható, hogy automatikusan tartsa a tartályokban a megfelelő vízszintet.

a készülék legjelentősebb része az az elektronikus ellenőrző rendszer, amely az uszó dob mozgásától egészen a rádiójele olvasható számmá való visszaalakításáig állandóan figyelemmel kíséri az egész folyamatot. a műszert óraszerkezet egészíti ki, amely előre szabályozható időközökben letapogatja a vízmennyiséget, s ezt az adatot a műszer „házi nyomdája”, az időponttal együtt jegyzőkönyvszerűen papírszalagra rögzíti.

a műszer egyébként a tartályok telítettségének mérésén kívül például az élővizek szintjének és áramlási viszonyainak megállapítására, stb. is felhasználható./mti/

9.25/-n

-9-

bb 16. új utat nyit az építészetben a hungalu - épületek önördő alumínium-panelekkel

i szf hné vm ki

1965. október 6.

az építészet új iránya, az építőelemek üzemi előregyártása, a helyszíni építőmunka csökkentése, a tipizálás, az építés szerelő jellegének fokozása, ráterelte a figyelmet az alumínium építőipari felhasználásának új lehetőségeire.

az erre vonatkozó próbálkozások 1957-ben kezdődtek az alumínium- ipari tervező intézetben. az aluterv szabadalmaztatta a hungalu-ti- pusú épületeket és kísérleti házakat tervezett. az építési elvet és szerkezeti megoldását keletcsényi zoltán dolgozta ki tervezőtársá- val, serégi györggyel együtt. rajtuk kívül az egyes épületek terve- zéséhez számos ötlettel járult hozzá az aluterv szerkezeti szakosz- tályának egész kollektívája. az épületek kivitelezésével és a gyár- tástechnológiák kidolgozásával uttörő munkát végeztek az ém fém- munkás vállalat, valamint a váci hajógyár műszaki dolgozói. az első egy-két kísérleti jellegű hungalu-épület biztató eredményei után az alumínium alkalmazástechnikai központ az igények, a szükségletek és lehetőségek egybehangolásával szélesítette a hungalu-szerkezetek építési területét, az országos műszaki fejlesztési bizottság pedig erkölcsi és anyagi támogatással járult hozzá a hungalu- építkezés további lehetőségeinek kiterjesztéséhez.

a tervezők az előregyártás egyszerűsítése és a panelekből épít- hető különböző alaprajzi változatok céljából egységes szerkezeti méreteket dolgoztak ki a hungalu- épületekhez. a hungalu- házak vas- szerkezet nélküli, önördő fallal illetve tetőpanellel épülnek, ezért gyorsan összeszerelhetők és szétszedhetők. a panelkeretek és a tetőpanel hossztartói, kereszttartói hordják, adják át az önsuly- tól, hőtől, szélről stb. eredő terheléseket. a hungalu- háznak anyag- takarékoságából nincs hagyományos alapozása, alapjául különleges cö- vekelt acélgerendák szolgálnak. a paneleket különleges ékescsapos szerkezet kapcsolja össze. az elemek méretét, súlyát, úgy szabták meg, hogy összeállításukhoz nem kell gépi berendezés. a falpanelek, tetőelemek külső burkolata tetszetős préselt, domboritott, vagy hullámosított, jóminőségű, könnyű alumíniumlemez. a belső burkolato- kat farost-lemezzel, műanyagokkal, dekorit-lemezzel, termonit műgyan- ta-habbal, hungarocell hőszigetelő lappal, papírbakelittel kombinál- ják. az ablakokat ujabban termopán rendszerű, légszigetelésű lapokkal üvegezik.

az eddig emelt hungalu-épületek jól beváltak vikendháznak, fel- vonulási épületnek, munkásszállásnak, hőszigetelő üvegezéssel gőz- vagy gázfűtéssel pedig nagyobb igényű, huzamos tartózkodásra alkalmas irodának, műteremnek is.

/folyt.köv./

9.40/-n

-10-

bb 16. új utat...1.folyt./vm

az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó balatonvilágosi üdülőjében évek óta lakják nyaranta a 24 négyzetméter alapterületű hungalu-hátvégi házat és a 64 négyzetméteres sor-vikendházat. az állandó tartózkodás- ra alkalmas típusokból az évben budapesten a fémipari kutató intézet- ben 260 négyzetméter alapterületű tervező irodai műterem, az ajkai timföldgyár és alumíniumkohóban ugyanekkora iroda, valamint tervező- műterem épült. a jövő évben a székesfehérvári könnyűféműben nagy hungalu felvonulási épületet szerelnek össze az üzem bővítési munká- lataihoz, a magyar hajó és darugyár óbudai telepén pedig ugyancsak jövőre, nagyobb méretű iroda és két tanműhely épül hungalu-rend- szer szerint./mti/

- . -

bb 17. aszfalt gátburkolat a tiszaparton

vid lk vm ki

1965. október 6.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet, valamint az építő- ipari és közlekedési műszaki egyetem vízépítési tanszékének közemű- ködéssel magyarországon eddig még nem alkalmazott, újfajta gátvé- delmi eljárással végeznek kísérletet a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szakemberei. szolnokon a várossal szemben levő tisz- part és a gát védelmére még az elmúlt esztendőben száz méter hosszú- ságban rőzsepokrócot fektettek a mederbe, s erre termésköböl való- ságos kis erődítményt építettek. most erre aszfalt partburkolatot fektetnek. a burkolat háromszáz és hatszáz centiméteres vizállásnak megfelelő magasságban helyezkedik el./mti/

- . -

bb 18. eszperanto nyelv a mohácsi gimnázium fakultatív tantárgyai között

vid tné vm fm

1965. október 6.

a mohácsi kisfaludy gimnázium baranyában elsőként vezette be az eszperanto nyelv tanítását fakultatív tantárgyként. a tit szervezésé- ben is indult eszperanto tanfolyam mohácson, a művelődési házban, ahol felnőttek - elsősorban tanárok - tanulják a nemzetközi nyelvet. /mti/

9.40/Lm

-11-

le

bb 15. megemlékezések az iskolákban az aradi vértanúkról

k vt/sk-lm zs

1965. október 6.

az általános és a középiskolákban szerdán országsszerte megemlékeztek 1849. október 6-ról, az 1848-1849-es magyar szabadságharc 13 hős tábornokának és az első felelős magyar kormány miniszterelnökének mártírhaláláról. a korabeli események jelentőségét történelem, illetve osztályfőnöki órán méltatták a tanintézetekben a pedagógusok./mti/

-. -

bb 19. országos hírű barkácsoló-szakkörök, 120 tagu uttörőkórus - sokrétűek a gyermekfoglalkozások a komárom megyei művelődési házakban

vid j-lm fm

1965. október 6.

az uttörő szövetség komárom megyei elnöksége megvizsgálta, hogyan foglalkoznak a megye 119 művelődési házában a gyermekekkel. megállapították, hogy mind több helyen megfelelően gondoskodnak szórakoztatásukról, nevelésükéről. egy év alatt csaknem 50 százalékkal emelkedett a részükre szervezett ismeretterjesztő tanfolyamok, szakkörök száma, a műsoros előadásokon pedig egy év alatt több mint ötvenezren vettek részt. a foglalkozások sokrétűek, tartalmasak, színesek, megszerettetik a gyerekekkel a művészeteket. bajnán például már a harmadik „generáció”, működik táncsoportban. a tatabányai szlovák és német, a csolnoki német gyermekegyüttesek a megye határain túl is népszerűsítik a nemzetiségi hagyományokat. a jól működő leányvári színjátszó csoportban irodalmi képzésben részesülnek a fiatalok. oroszlánynon a 120 tagu uttörőszakkör a magja a fiatal bányászváros kialakulóban levő felnőtt kórusának. több olyan barkácsoló-, modellező szakkör dolgozik a megyében, amely nemzetközi kiállításokon is sikerrrel szerepelt. a komáromi képzőművészeti szakkör tagjai közül többen folytatták tanulmányukat a képzőművészeti gimnáziumban és a képzőművészeti főiskolán.

a banai művelődési házban már három éve kitűnően működik a gyermekklub. a banai módszerek elterjesztésére most az esztergomi uttörőház segítségével tapasztalatcseréket, bemutatókat rendeznek. a megyei népművelési tanácsadó gondoskodik majd a gyermekfoglalkozások vezetőinek speciális képzéséről./mti/

9.45/Lm

-12-

le

bb 20. elkészült a 600 éves pécsi egyetem jubileumi ünnepségeinek programja

vid /tné-lm fm

1965. október 6.

a 600 éves pécsi egyetem jubileumi eseményeinek előkészítésére alakult bizottság összeállította az ünnepségek programját: az ünnepségsorozatot 1967 nyarán rendezik meg és azon a hazai vendégeken kívül részt vesznek a bolognai, a krakkói és a bécsi egyetemek képviselői is. az egyhetes ünnepségsorozat tudományos díszgyűléssel kezdődik, amelyen dr. Csizmadia Andor, a jogi kar dékánja „a pécsi egyetem története”, címmel tart előadást. ezt a következő napokban az egyetem múltjához, jelenéhez, illetve jövőjéhez kapcsolódó újabb előadások egészítik ki. az egyetem tudományos ülészekének programjában élettani kongresszus, nemzetközi jogászkonferencia szerepel, s a többi pécsi felsőoktatási intézet, tudományos intézmény szintén rendez a jubileumi programhoz kapcsolódó tudományos ülészeket. ezenkívül különböző kiadványokat - gyűjteményes köteteket - jelentetnek meg, írók között krakkói, prágai, amerikai professzorok szerepelnek. a bolognai egyetem külön, olasznyelvű munkát ad ki „a bolognai egyetem magyarországi kapcsolatai a reneszánsz korában”, címmel. a középkori pécsi egyetem feltételezett helyét - amelyet újabb kutatásokkal hitelesítenek - emléktáblával jelölik meg.

a főbb ünnepségek színtere a több éve épülő új pécsi egyetemi városrész lesz, ahol 1967-ig 400 millió forint értékben készülnek el új épületek, míg a teljes befejezésig 600 millió forintot költenek a komplexum kialakítására. a képzőművészeti alapot az egyetemet ábrázoló képestapok és a jubileummal összefüggő egyéb emléktárgyak elkészítésével bízzák meg, a pécsi porcelángyár jubileumi jellegű - eozin és zugormázás- dísztárgyak előállításáról gondoskodik. a rendezőség pécssett 5000, a megyében 1500 vendég elhelyezésére készült fel, s 1000 személygépkocsi és 100 autóbusz parkirozóhelyének kijelöléséről gondoskodik./mti/

-. -

bb 21. alumínium tetőszerkezetet kap a tiszamenti vegyiművek hatalmas nyersfoszfát raktára

vid /lk lm kl

1965. október 6.

a tiszamenti vegyiművek épülő, második szuperfoszfát üzemének nyersfoszfát raktára 128 méter hosszú és 32 méter széles lesz. a nagy fesztáv áthidalására háromcsuklós, rácsos, alumínium tetőszerkezetet alkalmaznak. a tető legmagasabb pontja a földtől számítva meghaladja a 23 métert. a hatalmas tetőszerkezetet egyenként 3,5 tonnás sulyban, tíz darabban emelik helyére. a beemelés után az egész tetőrendszer alumínium hullámlemez borítást kap. ennél az eljárásnál fokozottabb gondot fordítanak a korrózió elleni védekezésre. a lemezeket és csavarhelyeket simára csiszolják, majd különleges összetételű festékekkel vonják be./mti/

9.50/Lm

-13-

le

bb 27. a tavalyinál gazdaságosabban, egyhónapos előnnyel dolgozik a dunai vasmű távvezetékes gázüzeme

vid lk-lm szf

1965. október 6.

a dunai vasmű távvezetékes gázüzeme, amely a fővárosi gázművek számára tisztítja és továbbítja a gázt, 12,5 százalékkal csökkentette dolgozóinak számát. ezenkívül összevontak munkaköröket. egy 16 tagú lakatos csoport munkáját sem veszi rendszeresen igénybe mint régebben, ugyanis a kisebb karbantartási munkákat maguk az üzem dolgozói végzik.

azért gazdálkodhattak a létszámmal ilyen jól, mert a vegyipari szakmunkásokat fokozatosan több szakmára képezték ki. több szakmunkás a kénüzem és a dunaujvárosi városi gáz-tisztító üzem munkaköri teendőiből is elsajátított egyet-egyét. előmozdította a gazdaságosabb termelést az is, hogy néhány technológiát módosítottak és megszüntették a felesleges adminisztrációt. ezekkel az intézkedésekkel az év első kilenc hónapjában egymillió kalória értékű gáz tisztításának és szállításának a költségét, a tavalyival szemben 18,6, a tervezettel szemben pedig több mint 10 százalékkal csökkentették.

a távgáz-üzem szakmunkásai jelenleg már novemberi tervükön dolgoznak./mti/

--

bb 28. megkezdődtek a nyomáspróbák az alföld egyik legkorszerűbb öntözőtelepén

vid ká/sk-lm la

1965. október 6.

a törökszentmiklósi aranykalász tsz határában az alföld egyik legkorszerűbb öntözőtelepét építi a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. az 1500 holdas telep első 500 holdas szakaszának építése közvetlenül a befejezés előtt áll, s a hét elején megkezdődtek a nyomáspróbák. a 12 atmoszférás nyomásnak is ellenálló eternitcsövek a föld alatt húzódnak. a csőhálózatból kicsatlakozó hidrásokra kapcsolják az ugynevezett repülővezetékeket, valamint a permetező berendezéseket. az 1500 holdas telepen francia és belga rendszerű gyümölcsöst, zöldségféléket és takarmányt öntöznek majd./mti/

--

10.00/Lm

-14-

bb 22. vegyszerrel csökkentik a víz áramvezetőképességét - kétszeresére bővült a fűzfői ioncserélő gyantaüzem

vid lk vm szf

1965. október 6.

a balatonfüzfői nitrokémia ipartelepeken működik az ország egyetlen ioncserélő gyantaüzeme. termékét, az ioncserélő gyantát a legkülönbözőbb iparágakban széleskörűen használják. leginkább az erdművek hasznosítják, ahol a kazántápvízben levő ásványi sókat távolítják el vele. a porszerű, apró szemcsés anyagot toronyformájú vegyi berendezésekben rétegesen helyezik el, és az így kialakított „szűrőfelületen”, átvitetett víz a lassú áramlás közben tökéletesen megtisztul. a vegyszeres sómentesítéssel lényegében a költséges desztillációs folyamatot helyettesítik és megnyugtató módon küszöbölik ki a kazánkövesedést. egyéb célokra is egész sor vegyüzem alkalmazza a vegyszerrel „desztillált”, kálium és nátrium-mentes folyadékot.

az egyre nagyobb kereslet kielégítésére a gyárreszleget több mint egy évi munkával kétszeresére bővítették. évente 1200 köbméternyi anyag gyártását tették lehetővé új gépek és műszerek felszerelésével. az üzem bővítése lehetővé teszi, hogy újabb iparágakban is hozzákezdjenek a korszerű mügyanta felhasználásához. jó szolgálatot tesz majd például ez az anyag az ipari vizek előállításánál. a víz áramvezetőképessége ugyanis a vegyszeres kezelés hatására minimálisra csökken. az ilyen folyadék újabban már nemcsak a laboratóriumi kísérleteknél, hanem az üzemi gyakorlatban is kelendő.

a kétszeresére bővített balatonparti üzemben megkezdték a gépi berendezések műszaki próbáit./mti/

--

bb 23. száz vagon hal a nagykunsági szikről

vid ká tr vm

1965. október 6.

a nagykunsági szik növénytermesztésre alkalmatlan területein kiépített halastavakban megkezdődött az őszi lehalászás. becslések szerint 100 vagon halat szállítanak el a következő hetekben a gazdaságokból. a karcagi lenin, a kunmadarasi kossuth, a kunhegyesi vörös csillag tsz., valamint a szolnoki halászati termelőszövetkezet huszonhét vagon halat ad a népgazdaságnak, míg az állami gazdaságok hetvenhárom vagon pontyot értékesítenek. csupán a középtiszai állami gazdaság tavaiból negyvenkét vagon halus kerül piacra./mti/

--

10.06/-n

-15-

bb 26. újabb római kori régészeti lelőhelyek a balaton vidékén

vid tné-lm fm

1965. október 6.

Jámbor Lajos kővágóórái nyugalmazott pedagógus fáradhatatlan kutatója a balatonvidék természeti és kulturtörténeti kincseinek, a 80 éves ember, - aki fiatalabb éveiben a somogyi népdalok gyűjtésében szerzett érdemeket, - nyugdíjas éveinek nagy részét a tapolca és a badacsonyi vidéki táj kutatására áldozta. ma is fáradhatatlanul járja a terepet, napjában több hegyet is megmászik. kutatásai eredményeként számos régészeti és természeti kincsre hívta fel a szakemberek figyelmét. köveskőn, korábbi lakhelyén egy ismeretlen római temetkezési helyet talált. ugyancsak a község közelében fedezett fel egy római építményt és egy római utszakaszt, amely valószínűleg a pannóniai átvezető egykori fontos hadiutvonal része. az ő nevéhez fűződik a zánkai földvár felfedezése is. az egyik vulkánikus hegyen, a hegyestő csúcán, régi ismeretlen vár maradványaira hívta fel az illetékesek figyelmét. mostani lakhelyén, kővágóóráson tíz méter hosszú római falat talált, amely mellett a feltevések szerint egykori település maradványai is húzódnak./mti/

-. -

bb 29. öt mázsás terméstöbblet a rétegvonalas rizstelepeken

vid ká/sk-lm la

1965. október 6.

Három évvel ezelőtt az országban elsőnek a körösi állami gazdaság határában rendezkedtek be rétegvonalas rizstermesztésre. a rizsvetésre szánt területen minimális költséggel a rétegvonalak mentén alakították ki a gátakat. azóta minden évben nagyobb területen alkalmazzák a jól bevált módszert, s ebben az esztendőben már 160 holdon termelték így a rizst. a gazdaság erősen kötött, szikes talaján most aratnak. a hagyományos módon kialakított rizstelepeken holdanként 14-15 mázsás termést takarítanak be, a rétegvonalas táblákon ennél öt mázsával magasabb a termés./mti/

-. -

bb 30. lerombolták a sárhidai cigánysort - új házakba költöztek a cigánycsaládok

vid j-lm fm

1965. október 6.

A zalai községi tanácsok minden rendelkezésükre álló eszközzel segítik a megyében élő cigánycsaládokat, hogy emberi körülmények közé kerüljenek. ez ma már annál is könnyebb, mivel a cigánycsaládok túlnyomó többsége rendszeresen dolgozik. sárhida községben például a tanács segítségével tíz család részére építettek egészséges lakóházakat és lerombolták a régi cigánysort. a megye más vidékein is sorra felszámolják a putrikát. a nagykanizsai járásban például ebben az évben mintegy 30 cigánycsalád költözött rendes lakóházba./mti/

10.10

- 16 -

le

bb 24. negyven nap alatt kétszer ellett egy koca

vid ká tr vm

1965. október 6.

A vémei lenin termelőszövetkezet egyik anyakocája kellemes meglepetésben részesítette gondozóit: negyven nap alatt kétszer ellett malacokat, ami a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. a 140 kilós fehér hussertés augusztusban 11 malacot fialt, majd pontosan negyven napra rá újabb 15 malacot hozott a világra. az állatorvos megállapította, hogy a kihordási idő mind a két szaporulat esetében normális volt, tehát a malacok nem koraszülöttek. a koca egészséges, akárcsak szép, fejlett malacai. az „elsőszülött”-eket természetesen időben elválasztották, hogy az anya a fiatalabb testvéreket is fel tudja nevelni./mti/

-. -

bb 25. mintegy 1700 színházberlet-tulajdonos nyiregyházán és környékén

vid j vm fm

1965. október 6.

Bár a televízió-előfizetők száma nyiregyházán is állandóan emelkedik, a színházi előadások iránt sem csökkent az érdeklődés, sőt, a tavalyihoz képest tovább nőtt. a debreceni csokonai színház a múlt idényben három bérletsorozatot adott ki, s azt 1380-an váltották meg. az idén négy bérletsorozatot a városkörnyéki termelőszövetkezetek állami gazdaságok dolgozói vesznek igénybe. így rövidesen ismét megindulnak a különautóbuszok, amelyek 30 kilométeres körzetben hozzák és viszik a színházlátogatókat. a bérlettel tíz előadást láthatnak a tulajdonosok. a műsort úgy állították össze, hogy abban minden műfaj képviselve van./mti/

-. -

bb 31. tanácsházat kapott ujsolt

vid j vm fm

1965. október 6.

A duna-menti solt község egyik kis települése, ujsolt tanácsházat kapott. az új épületben működik az orvosi rendelő és a postahivatal is. a napokban került sor a műszaki átadásra, s rövidesen megkezdik a hivatalos ügyek intézését az épületben. ujsolt jövőre villanyt is kap. erre egymillió forintot irányzott elő a községi tanács./mti/

-. -

10.17/-n

14
-10-

le

bb 32. germicid-lámpák sorozatgyártását kezdik meg székesfehérvárott

vid lk vm ki

1965. október 6.

a székesfehérvári finommechanikai és autójavító vállalatnál rövidesen germicid-lámpák sorozatgyártását kezdik meg. az armatúrák eredményesen használhatók minden olyan területen, ahol fennáll a fertőzés veszélye, így többek között az élelmiszeriparban, az egészségügyi intézményekben, óvodákban, iskolákban, bölcsődékben és a szórakozóhelyeken. a germicid 1. közvetett sugárzó, a légrétegek csirátlanítását végzi el, használata a helyiségben tartózkodó személyekre veszélytelen. a germicid 2. az előzőnél nagyobb hatáserővel, közvetlen sugárzó, az egész helyiséget fertőtleníti. hátránya, hogy működése alatt a szobában nem lehet tartózkodni. ezt a típust főként az élelmiszerraktárakban és a tejfeldolgozó üzemekben alkalmazhatják. /mti/

bb 33. munkás kertszövetkezet alakul dunaujvárosban

vid ká sk vm

1965. október 6.

dunaujváros északi határán munkás kertszövetkezetet szervez a földművesszövetkezet. azok a dunaujvárosi munkások, akik saját szükségletükre zöldséget és gyümölcsöt akarnak termesztetni, 200 négyszögletes területet bérelhetnek itt. úgy tervezik, hogy egyelőre 140-150 kiskertet alakítsanak ki. a kertszövetkezetet a földművesszövetkezet eper-palánták és málnatövek, valamint törpe gyümölcsfa csemeték beszerzésével is segíti. /mti/

10.20/-n

18
-18-

bb 34. amerikai vendégszereplésre utazott a magyar rádió és televízió gyermekkórusa

t s vk vm

1965. október 6.

szerdán a ferihegyi repülőtérrel elutazott ameríkába a magyar rádió és televízió gyermekkórusa és kamarazenekara. a 35 tagú együttes botka valéria és dr. csányi lászló karnagyok vezetésével két hónapot tölt az egyesült államokban. a kis művészeknek ez a második nagyszabású turnéjuk az idén, nyáron két hónapot japánban töltöttek.

- október 10-én new yorkban mutatkozik be énekkarunk és kamarazenekarunk az amerikai közönségnek - mondotta az indulás előtt dr. csányi lászló karnagy. - a hangversenykörút végleges programját csak new yorkban tudjuk meg, az azonban már biztos, hogy fellépünk bostonban, chicagóban és miamban. előreláthatólag több mint 30 koncertet adunk. műsorunkat „évszakok muzsikája”, címmel mutatjuk be.

a magyar rádió és televízió gyermekkórusa valószínűleg november végén vagy december első hetében érkezik vissza budapestre. /mti/

10.22/--9gi

ob 35. megkezdtek működését az első zártláncu iskolai televízió

t hi/tén-lm sr

1965. október 6.

szerdán az eötvös loránd tudományegyetem apáczai csere jános gyakorló iskolájában átadták rendeltetésének a gyakorlati tanárképzés új, korszerű eszközét, a zártláncu iskolai televíziót. a berendezéssel lehetővé válik, hogy a tanárjelöltek ne csak közvetlen megfigyelések alapján, a tanítási órákon sajátítsák el a pedagógia korszerű módszereit, hanem az ugynevezett stúdió-tanteremből közvetített foglalkozásokat a televízióval felszerelt külön helyiségekben egyszerre akár több-százan is figyelemmel kísérik. a stúdióterem a szokásos iskolai előadóhelyiségekhez hasonló berendezésű, s az általános iskola és a gimnázium bármely szaktárgyának oktatására, illetve közvetítésére alkalmas. a tanteremben folyó eseményeket a demonstrációs helyiségekben egyszerre négy képernyő szemlélteti, a hallgatók tehát a tanítás valamennyi lényeges mozzanatát - a pedagógus magyarázatát, a feleltetést, a diákok magatartását, stb. - egyszerre látják. a televízióhoz kapcsolható videomagnetofon segítségével a legkiválóbb tanárok pedagógiai módszereit, az előadások képi és akusztikus jelenségeit rögzíteni lehet, így a felvett anyag ismételtlen felhasználható.

/folyt.köv./

12.50/-n *12.50*

-19-

bb 35. /megkezdte ...1.folyt./-lm

a gyakorlati tanérképzés hazai és nemzetközi viszony-
lában egyaránt ujszerű eszközét dr. balogh sándor, az
ötös Loránd tudományegyetem rektorhelyettese adta át a
gyakorló iskola vezetőinek, akiknek nevében dr. temesi alfréd
igazgató mondott köszönetet. ezután a megjelent szakemberek
és vendégek - közöttük dr. horst wolffgramm, a hallei
egyetem rektorhelyettese és dr. günther elssner, a drezdai
egyetem docense, - működés közben megsemmisítették az iskola-
televíziót, majd ankét következett, amelyen a gyakorlati
tanérképzés módszereit, a televízió pedagógiai célú felhasz-
nálásának további lehetőségeit beszélték meg./mti/

..-

bb 37. megkezdődtek a somogyi orvosnapok siófokon

vid kj-lm sr

1965. október 6.

szerdán megkezdődtek a hagyományos somogyi orvosnapok
a siófoki bányászudulóban. a két napig tartó 8. somogyi orvos-
napokat szerdán illés dezső, az mszmp somogy megyei bizottságá-
nak titkára nyitotta meg, majd előadások hangzottak el. délu-
tán a kerekasztal-konferencián a körzeti orvos gondozási prob-
lémáiról tárgyaltak. az orvosok továbbképzését célzó összeje-
vetel második napján előadást tartanak a baleset színhelyén
nyújtandó orvosi elsősegélyről./mti/

..-

bb 38. százötvenezer zöldüveg naponta - megkezdték a negyedik
huta szerelését az orosházi üvegyárban

vid lk-lm szf

1965. október 6.

az orosházi üvegyár 4. hutájában megkezdték az új olasz
automata gépek szerelését. a három korszerű gép a tervek
szerint naponta 150 000 zöldüveget gyárt. sörös, boros,
likőrös palackok előállítására rendezik be. az orosházi üveg-
gyár új üzeme előreláthatólag november első napjaiban kezdi
meg a termelést. a gépek szerelésében olasz szakemberek
segítenek./mti/

..-

13.33/-n 14.05.72

-20-

bb 36. időjárásjelentés

tné vm

1965. október 6.

a meteorológiai intézet jelenti október 6-án 12.30 órakor:

hűvösebb idő

a szárazföldünket északkelet felől fokozatosan elárasztó hűvös,
sarkvidéki eredetű levegő szerda hajnalra elérte a balti-tengert, a
visztula, valamint az északkeleti kárpátok vonalát. ezzel szemben
európának az osló-bukarest vonaltól délnyugatra eső területein az
ibériai félsziget kivételével tovább tart az évszakhoz képest meleg
időjárás. az így kialakult hőmérsékleti ellentétekre jellemző, hogy
míg kedden a hőmérséklet napi csúcspontjai a szovjetunió európai te-
rületének északi felén mindenütt 10, de sokfelé 5 fok alatt alakul-
tak ki, addig a földközi-tenger medencéjében és a balkán félszigeten
25-30 fokig emelkedett a hőmérő higanyszála. hazánk felett kedden
felhőátvonulások voltak, a dunántul középső részén a főváros környé-
kén és az északi hegyvidék térségében kisebb átfutó esőkkel. a
lehullott csapadék mennyisége általában 1 mm alatt maradt, csupán
alcsuton mértek 2, budapest szabadsághegyen 3 mm-t. a reggeli és
délelőtti órákban a dunántulon és az északi megyékből ködöket jelen-
tettek. kaposvár-szolnok-debrecen vonaltól délre 5-9, ettől északra
csak 1-4 órán át sütött a nap. miskolc környékén és a mátrában nem
volt napsütés. a hőmérséklet napközben általában 18-23, a tiszán-
tul déli felén és a déli határvidéken 23-26 fokig emelkedett, az éj-
szaka folyamán északkeleten 4-10, máshol 10-14 fokig süllyedt. szer-
dán délelőtt keleten kissé, nyugaton erősen felhős volt az ég, esőt
11 óráig sehonnan sem jelentettek. budapesten kedden a hőmérséklet
napi középértéke 18.3 fok volt, 5.1 fokkal magasabb, mint a sokévi
átlag. szerdán 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 766 mm, változatlan.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet,
valószínűleg eső nélkül. többfelé erős reggeli páráság, helyenként
köd. északkeleten élénk, időnkint erős, máshol mérsékelt, időnkint
megélénkülő északi, északkeleti szél. a nappali felmelegedés tovább
mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában
5-10 fok között, a délnyugati megyékben helyenként 1-2 fokkal 10 fok
felett. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 14-19 fok között. a
duna vízállása budapestnél 274 cm./mti/

..-

13.44/-n 14.05.72

-21-

bb.39. nemzetközi tapasztalatcsere a széndioxid- gázkitörések megelőzéséről

vid/lk n szf

1965. október 6.

nemzetközi bányaműszaki tanácskozást rendezett szerdán salgótarjánban, az mszmp nógrád megyei bizottságának székházában az országos magyar bányászati és kohászati egyesület. a széndioxid-gázkitörések megelőzésének korszerű módjait és tapasztalatait vitatták meg lengyel, csehszlovák és hazai szénbányászati szakemberek.

a nemzetközi tapasztalatcsere-jellegű tudományos tanácskozás elméleti és gyakorlati jelentőségét növelte, hogy az utóbbi időben a nógrádi szénbányászati tröszt tiribesi-aknaüzemében több alkalommal előfordult széndioxid kifúvás és kitörés. emlékeztet, hogy a múlt év szeptemberében a hazai szénbányászat több mint kétszáz éves történetében egyedülálló széndioxid gázbetörés volt itt, félmillió köbméternyi gáz lepté el a bányát. a gázkitörés egymás után háromszor ismétlődött.

a tanácskozást sült tibor, a nógrádi szénbányászati tröszt főmérnöke nyitotta meg, majd adolf schinohl, a lengyel-országi walzbrich-bányavállalat főmérnöke, a széndioxid- kitörések elleni védekezés nemzetközileg elismert szaktekintélye a megelőzés legkorszerűbb eljárásairól és módszereiről tartott tájékoztatót. szebényi ferenc, a nagybátonyi bányászati főmérnöke a tiribesi aknaüzemben gyakorta előforduló gázbetörések elleni védekezés tapasztalatait ismertette. ezenkívül több lengyel, csehszlovák és magyar korreferátum hangzott el.

a tanácskozáson a nehézipari minisztérium, a bányászati kutató intézet, a központi földtani hivatal és más bányaműszaki intézmények is képviseltették magukat./mti/

..

bb.40. megérkezett az első rizsszállítmány a karcagi hántolóba

vid/ká/tr n la

1965. október 6.

a karcagi rizshántoló üzemben megkezdődött az új termés átvétele. az első tíz vagonos szállítmányt a tiszapüspöki rákóczi tsz. és a nagykunsági állami gazdaság küldte hántolásra. karcagon az idén ezeröttszáz-ezerhatszáz vagon rizst dolgoznak fel. az első tételüket előreláthatóan a jövő hét végén adják át a kereskedelemnek./mti/

..

13.50/-n *MI-Poc*

-22-

le

bb 42. a cél a feszített betonok elterjesztése - három napos tudományos tanácskozás kezdődött a technika házában

t tz/gk-lm vg

1965. október 6.

szerdán reggel a technika házában megkezdődött a közlekedéstudományi egyesület három napos tudományos konferenciája a feszített betonszerkezetekről. a konferenciát rödőnyi károly miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója, a rendező egyesület főtitkára nyitotta meg.

a konferencia megrendezését az tette szükségessé, hogy hazánkban a feszített betonok alkalmazása nem minden területen terjed kielégítő ütemben. miközben külföldre is nagy mennyiségben szállítunk feszített vasbetonaljakat, sőt komplett beton-aljgyarakat is, különböző okok miatt sok területen nem használjuk ki a feszített beton felhasználásával járó előnyöket. különösen a helyszíni feszítés elterjesztése tekintetében mutatkozik még sok tennivaló. a konferenciával nem utolsó sorban éppen erre a helyzetre kívánják ráirányítani az illetékesek figyelmét.

a sokféle ágazó problémákat a konferencia körülbelül 300 magyar és 65 külföldi - csehszlovák, dán, francia, lengyel, ndk-beli, nyugatnémet, olasz, osztrák, román és szovjet - részvevője öt szűkebb kérdéscsoportra bontva mintegy 50 előadás alapján tárgyalja meg. először a feszített betonszerkezetek anyagával, azután az elemek gyártásával és szerelésével, valamint a tervezési kérdésekkel, továbbá az ellenőrzési módszerekkel foglalkoznak, végül a fejlődés irányait próbálják felvázolni.

a külföldiek 16 előadást tartanak, s ezek közt hét nagyobb beszámoló is lesz a több kisebb országot egyesítő rajonokban, vagy egy-egy nagyobb országban megállapítható fejlődésről. dr. troels brondum-nielsen koppenhágai egyetemi tanár például a skandináviai, luigi goffi torinói egyetemi tanár az olasz, dagobert fenster berlini mérnök pedig a német demokratikus köztársaságban kialakult fejlődést ismerteti./mti/

..

13..54/-n *MI-Poc*

-23-

le

bb 41. az októberi „nyárban„ másodpercenként kilenc köbméter vizet kapnak a szolnok megyei földek

vid ká sk vm

1965. október 6.

az októberi „nyárban„ megnyújtották az öntözési időnyt szolnok megyében. az uszó-öntöző műveknek mindössze 15-20 százaléka került eddig telelőbe. nyolc vízkivételi mű teljes energiával szolgáltatja a vizet a meglehetősen száraz földekre: másodpercenként kilenc köbméter öntözővíz kerül a csatornába. a kőtelki ady és a cibakházi vörös csillag tsz-ben a kertészeti növények és a másodvetések kapnak mesterséges csapadékot, a kunszentmártoni zalka máté tsz buza- és árpaföldjein kelesztő öntözést folytatnak. a tiszavidéki gazdaságok többségében nyári ütemben öntözik a takarmányféléket és a másodvetésű növényeket./mti/

- . -

bb.43. „fortuna autók„ felvonulása pest megyében

vid/gö n szf

1965. október 6.

a gépkocsi nyereménybetétkönyvek eddigi sorsolásán 72 autó talált gazdára pest megyében. az otp megyei igazgatósága a fortuna kegyeltjeinek részvételével vasárnap gépkocsiparádét rendez. a feldiszített autó karaván budapestről indulva vác-gödöllő-tura-monor utvonalon halad végig. az

egyes állomásokon rövid műsoros ünnepséggel fogadják a felvonulókat, a célban pedig megjutalmazzák a legszebben dekorált gépkocsik tulajdonosát. főnyereményként 5.000 forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvet sorsolnak ki./mti/

..-

sc

13.58/-n 11-Pnc

-24-

bb 44. új cipőgyár épült cegléden - jövőre 400 000 pár gyermekcipőt készít

vid gö-lm la

1965. október 6.

tavaly még zsufolt, egészségtelen műhelyekben, korszerűtlen módszerekkel dolgoztak a ceglédi cipőipari vállalat munkásai. a város központjában levő üzemükben, nehéz körülmények között évente kétszáz ezer pár gyógybetétes, varotttalpu gyermekcipőt gyártottak. mivel a keresett cikk termelésének növelésére, munkakörülmények javítására helyszűke miatt nem volt lehetőség, a város szélén új gyárat építettek számukra.

a nemrégiben elkészült üzem építkezése szép példája volt a társadalmi összefogásnak. a vállalat dolgozóinak többsége műszakja végeztével társadalmi munkában segített az építőknek. munkájuk értéke megközelíti a két millió forintot. sok segítséget kaptak a tanácsi szervektől, valamint pest megye több üzemétől is, amelyek szállítóeszközökkel, anyaggal, a berendezések gyors elkészítésével járultak hozzá a cipőgyár mielőbbi üzembehelyezéséhez.

a ceglédi cipészek ma már az új üzemükben dolgoznak. a tágas műhelyekben szalagrendszerben készülnek a gyermek lábbelik. jelenleg egy munkás 10 pár cipőt készít naponta, de ez az átlag újabb szalag üzembehelyezése után tovább növekszik majd. az idén 300 000 pár 19-30-as nagyságú cipő és 60 000 pár tipegő készül cegléden, a jövő évben pedig megkétszereződik a hajdani üzem termelése: 400 000 pár gyermek lábbelit küldenek az üzletekbe./mti/

..-

bb 45. az őszi határszemlék tanúsága: szépen fejlődnek a vetések a duna-tisza között

vid ká/tr-lm la

1965. október 6.

a duna-tisza között ezekben a napokban a tanácsi szakemberek a termelészövetkezetek vezetőivel közösen határszemléken ellenőrzik az őszi mezőgazdasági munkák helyzetét. megállapításuk szerint a nagy határu megyében a sokrétű mezőgazdasági feladatokat szervezeten, rugalmasan oldják meg a termelészövetkezeti gazdák. a burgonyát a legtöbb helyen már felszedték, s a cukorrépa nagy része is lekerült a földekről. most a legnagyobb kézi munkát igénylő kukorica törése van soron. a bajai járásban, ahol még zöld a kukorica, az őszi vetésre kijelölt területeken kezdtek meg a törését, s a termést szárítás után tárolják. a szántóföldeken éjjel is zugnak a traktorok. a hét közepére a termelészövetkezeti gazdaságokban 100 000 holdon vetették el az ősziéket, az állami gazdaságokban pedig a rozs és az őszi árpa vetésének befejezése után 20 000 holdon kel a mag. a szemle során megállapították, hogy a korai vetésű gabonák szépen fejlődnek, a rozsok kielégítően bokrosodnak, s a száraz idő ellenére frissen zöldellnek. a határjárók viszont még sok silónakvalót találtak kinn a földeken. ezek nagyobb részét a másodvetésű növények, amelyek betakarítását szorgalmazni kell, annál is inkább, mert a nagy szalastakarmány-hiányt csak silóval lehet pótolni./mti/

14.30/lm 11-Pnc.

-25-

sc

bb 46. tájékoztató a városrendezés időszerű kérdéseiről

hbj/hné/s vg bs

1965. október 6.

szerdán dr. reischl Antal egyetemi tanár, a fővárosi tanács városrendezési és építészeti állandó bizottságának elnöke, sajtótájékoztatón ismertette a bizottság munkáját. kifejtette, hogy a városrendezés irányelveit az 1960-ban jóváhagyott „Budapest főváros általános városrendezési terve”, rögzíti, azt azonban időnként módosítani kell, például éppen napjainkban.

a belső városnegyedekből a különböző vállalatok raktárait folyamatosan ki kell telepíteni. a raktárak pótlására a külső városnegyedekben újakat kell építeni. a sok telephellyel rendelkező üzemeknek is új központi gyárépületeket kell kialakítani. új nagy garázsokat kér a közlekedés. mindehhez területre van szükség. természetesen minden került elkészíti a maga tervét is. ezek szerint például újpesten és angyalföldön eltűnnek a Duna mellől a levegőt rendkívül szennyező gyárak, s helyükön új lakótelepek épülnek. elkészítik az új városközpontok kialakításának terveit is. a külső kerületekben ezekre feltétlenül szükség lesz, mert a jövőben nem maradhat egyedül a belső városnegyed a kereskedelmi, igazgatási, kulturális központ.

a továbbiakban szólt arról, hogy jobban meg kell ismertetni a főváros lakosságával a városrendezési elgondolásokat, s az állandó bizottság javaslatokat is kér a közönségtől, például az új vásárváros kialakítására, a Kálvin-tér, a Duna-part, a Marx-tér, stb. beépítésére. az az elgondolás, hogy a belvárosban egy állandó kiállításon ismertetik - rajzokon és modelleken - a városrendezési elképzeléseket. a város különböző forgalmas pontjain - Moszkva tér, Marx tér, Baross tér, Móricz Zsigmond körtér, stb. - illetve a pályaudvarokon, vitrinekben mutatják be egy-egy tervbe vett új létesítmény fotóit, rajzait, makettjét. az állandó bizottság elnöke kifejtette, hogy a jövőben nem szabad szorgalmazni a családi házak építését, mert ez a legdrágább építési forma, és igen értékes területeken von el. ellenben a magán-erőből történő építkezéseknél a társasház építési formát kell előtérbe helyezni, s az építetők gondjainak enyhítésére beruházó vállalat életre hívása szükséges.

kérdésekre válaszolva elmondotta, hogy a harmadik ötéves tervben Óbudán, angyalföldön, a XV. kerületben, Zuglóban, Kőbányán, Erzsébeten, Csepelen, a vízivárosban és Kelenföldön kívánnak tömegmértű építkezéseket indítani. állást foglalt amellett is, hogy a jövőben a különböző bontásokat alaposabban kell előkészíteni, s meg kell vizsgálni, hogy egy épület eltüntetésével hogyan alakul a környék arculata./mti/

15.25/a 154I Pnc

- 26 -

bb 47. a föld legnagyobb repülő madara a fővárosi állatkertben - dr. Anghy Csaba főigazgató sajtótájékoztatója

kz/s ká bs

1965. október 6.

a fővárosi állat- és növénykertben szerdán dr. Anghy Csaba, az intézmény tudományos főigazgatója bemutatta az újságíróknak az állat- és növénykert 1965. évi szerzeményeit. az akvárium újdonságai között a kinából származó növényevő - fehér amur - halak a legjellegzetesebbek. ezek meghonosításától várják az eddig nagy költséggel irtott tógazdasági hínártelepek felszámolását. a szép délkelet-ázsiai halak emellett rendkívül gyorsan gyarapodnak. a tapasztalat szerint három éves korukra elérik a 3-3,5 kilós, tíz éves korukra pedig a 30 kilós súlyt. gyakorlatilag tehát azonos idő alatt kétszer annyi értékes, fehérjében gazdag „hust”, szolgáltatnak, mint például a pontyok. a pálmaházban most nyílnak az idén beszerzett különleges szépségű lila-, fehér és bordó indonéziai orchideák. a madárház újdonsága az eleven rovarok gyűjteménye. ismét látható a fővárosi állatkertben a föld legnagyobb repülő madara, a kondorkeselyű. a most még magányos hím mellé hamarosan megérkezik a párja is. 1965. évi szerzemény a döggeszélyű pár. a nem éppen elegáns megjelenésű nagymadarak a trópusok leghasznosabb állatai. új, s valóban nem mindennapi látvány a madarak házatáján a közelmúltban a Szovjetunióból érkezett népes flamingó csoport. az emlősosztályon a cerkof majmok családjának gyarapodása, a kedvesen esetlen, nagyfülű sivatagi rókkák beszerzése, valamint a petymeg-család állatkertben ritkaságszámba menő szaporodása tartozik az év legfontosabb eseményei közé. az utolsó háborús rom helyén felépült modern zsiráfházban kitűnően érzi magát a néhány napja érkezett zsiráf-házaspár. új környezetüktől a legkevésbé sem idegenkednek, jóízűen és bőségesen táplálkoznak. a két hatalmas - 3,8 méter magas - állat még egészen fiatal. a szakemberek becslése szerint még körülbelül 60 centit nőnek./mti/

-.-

15.35/a 16 Pnc

- 27 -

embargo 19.30 óráig

bb 51. magyar államférfiak távirata az ndk megalakulásának 16. évfordulója alkalmából

tné/s sr bs

1965. október 6.

walter ulbricht elvtársnak, a német szocialista egységpárt központi bizottsága első titkárának, a német demokratikus köztársaság államtanácsa elnökének, willi stoph elvtársnak, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének, az államtanács elnökhelyettesének

berlin

kedves elvtársak! a német demokratikus köztársaság megalakulásának 16. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, népünk és a magunk nevében szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek, és a német demokratikus köztársaság dolgozóinak.

a proletár nemzetköziség és a két ország közötti testvéri kapcsolatok szelleméhez hiven évről-évre őszinte örömmel emlékezünk meg erről, a német nép számára oly jelentős történelmi évfordulóról. nagyra értékeljük és minden erőnkkel támogatjuk azt a harcot, amelyet a német demokratikus köztársaság dolgozóinak vezetésével az egész német nép érdekében folytatnak országuk felvirágoztatásáért, a szocializmus felépítéséért. pártjaink és kormányaink gyümölcsöző együttműködése, a békéért és haladásért, a nemzetközi imperializmus ellen folytatott közös harcunk, testvéri barátságunk záloga.

nemzeti ünnepük alkalmából a német demokratikus köztársaság dolgozóinak és önöknek kedves elvtársak, további sikereket kívánunk szocialista építőmunkájukhoz és nemzeti feladataik megoldásáért folytatott harcukhoz.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottságának első titkára,

dobi istván,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának
elnöke,

kállai gyula,
a forradalmi munkás- paraszt kormány
elnöke.

x x x

/folyt. köv./
15.45/a 16-Pnc

- 28 -

bb 51./ magyar államférfiak...../ 1.folyt./s

vass istvánné, az országgyűlés elnöke prof. dr. h. c. johannes dieckmann-hoz, az ndk népi kamarája elnökéhez, péter jános külügyminiszter otto winzerhez, az ndk külügyminiszteréhez intézett üdvözlő táviratot. a hazafias népfront országos tanácsa a demokratikus németország nemzeti frontjának, a szot elnöksége a szabad német szakszervezeti szövetségnek, a kisz központi bizottsága a szabad német ifjúság központi tanácsának, az országos béketanács a német béketanácsnak, a magyar nők országok tanácsa németország demokratikus nőszövetségének küldött üdvözlő táviratot a nemzeti ünnep alkalmából.
/mti/

..-

bb 49. rekord oroszlánnyon: egy frontról 102 vagon szén egy nap alatt

vid/lk/s szf bs

1965. október 6.

mindössze másfél hónapja dolgoznak az oroszlánnyal 21-es aknában angol gyártmányú biztosító berendezésekkel. a bányászok, iparosok hamar elsajátították az önjáró, hidraulikus tárnokok helyes kezelését és folyamatosan, várakozási idő nélkül biztosítanak. így megkésztették a fronton dolgozó lengyel kombájn napi termelését. kedden a szokottnál is kiválóbb eredményt könyveltek el. egy nap alatt 102 vagon szenet adott a front. oroszlánnyon még sosem termeltek ennyit egyetlen fronton sem. hasonló hetven méteres, de más módon biztosított front a lengyel géppel negyven vagonos átlagot ad.
/mti/

..-

15.50/a 16-Pnc

- 29 -

bb 48. új gyermekkonyhát avattak győrött

vid/j/s sr bs 1965. október 6.

győrött nyolcmillió forintos költséggel a bacsó béla úton egy új központi gyermekkonyhát adtak át szerdán rendeltetésének. a gépesített központi gyermekkonyhán naponta 2400 általános iskolai napközis gyermek részére főznek ebédet. /mti/

--

bb 50. egy hét alatt 50.000 hold kenyérgabonát vetettek el szabolcsban

vid/ká/s tr bs 1965. október 6.

szabolcs- szatmár megye termelőszövetkezeteiben százzal emelkedett a két műszakban dolgozó gépek száma. több mint 700 traktor dolgozik, szánt, vet éjjel-nappal a közös gazdaságok földjein. a munka üteme meggyorsult. a tervezett terület hatvanhárom százalékán végeztek a szántással, és egy hét alatt ötvenezer holdon vetették el a kenyér és a takarmánygabona magját. a megyében már több mint száztízezer holdon kél az őszi kalászosok magja. a munka ütemét tekintve megvan a lehetőség annak, hogy a hónap végére befejezzék az őszi kalászosok és a takarmányok vetését. /mti/

--

bb 52. a debreceni egyetemi küldöttség hazaérkezett Lublinból

vid/j/s sr bs 1965. október 6.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem baráti kapcsolatban áll a Lublini tudományegyetemmel. a napokban három tagú debreceni egyetemi küldöttség volt a Lubliniak vendége. a delegáció vezetője, dr. Bán Imre egyetemi tanár előadást tartott Balassi Bálintról Lengyel irodalomtörténet professzoroknak és oktatóknak. a debreceniek ismerkedtek a Lublini egyetem oktatásával. a küldöttség szerdán visszaérkezett Debrecenbe. /mti/

--

16.07/s
16.30/a 16.4.1965

- 30 -

bb. 53. újabb száznegy lakás készült el Zalaegerszegen

vid/lk/e szf bs 1965. október 6.

Zalaegerszegen már megszokottá vált, hogy az újvárosban szinte havonként adnak át egy-egy lakóépületet. ezen a héten két nagy lakóház is elkészült, ezekben összesen száznegy lakás van. ezzel a Zalaegerszegi újváros lakásainak a száma meghaladja az ezret. /mti/

--

bb. 59. szocialista szerződést kötött a kohó- és gépipari minisztérium és a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem

t sl/sk/e vg cz 1965. október 6.

a kohó- és gépipari minisztérium és a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem nevében szerda délután szocialista szerződést írt alá dr. Horgos Gyula miniszter és dr. Pach Zsigmond Pál rektor. a megállapodás célja, hogy kölcsönösen segítsék egymást a szakember-utánpótlásban, a közgazdasági tevékenység színvonalának emelésében.

a minisztérium a jövőben fokozottan bevonja az egyetem szakembereit a kutatómunkába, kikéri véleményüket a legfontosabb gazdasági jellegű döntések előtt, ezt különösen időszerűvé teszi a vállalatok növekvő önállósága, az átszervezés tapasztalatainak megfelelő felmérése és hasznosítása, a helyes árelmélet kidolgozásának és a megfelelő gyakorlati árképzés időszerűsége.

a minisztérium lehetővé teszi a közgazdászoknak, hogy doktori disszertációjuk elkészítéséhez megfelelő üzemi tapasztalatokat szerezzenek, s hozzájussanak a tanulmányaikhoz szükséges adatokhoz. a KGM az anyagi segítségnyújtástól sem zárkózik el, kész például arra, hogy az egyetemen felszereltesse a legújabb típusú audovizuális berendezést, amely még sikeresebbé teszi az oktatást.

az egyetem rektora elmondotta; a jövőben sokkal inkább számolnak azzal, hogy a végző közgazdászok nagyobbik része a kohó- és gépiparban helyezkedik el, ennek megfelelően bizonyos mértékig átalakítják a tananyagot is. az oktatásban a jövőben nagyobb helyet kapnak a kohó- és gépipar sajátos elméleti és gyakorlati problémái. /mti/

--

16.27/e
16.32/a 16.4.1965

- 31 -

bb. 54. művészeti tárgyau előadásorozat a szegedi józsef attila tudományegyetemen

vid/j/e fm bs

1965. október 6.

a hallgatók általános műveltségének gyarapítására érdekes művészeti tárgyau előadásorozatok kezdődtek a szegedi józsef attila tudományegyetemen. a zenei szekcióban a fiatal tanárjelöltek a klasszikus és korai romantikus szerzőkkel, beethoven, haydn, mozart, weber, berlioz munkásságával, valamint a 20. századi alkotók közül bartók és prokofjev művészetével ismerkedhetnek meg. az előadásokat hanglemezekon kívül élő zenével is szemléltetik. a szegedi zeneművészeti szakiskola növendékein és tanárain kívül a szegedi nemzeti színház művészei is közreműködnek a foglalkozásokon. hasonlóan érdekes ismertetések hallhatnak a résztvevők a környezetesztétikai, a lakásművészeti kérdésekről és a képzőművészet új irányzatairól. a filmművészeti szekcióban többek között vetítésre kerül majd hét, a felszabadulás óta készített magyar film is. a filmek megvitatásakor a hallgatóknak alkalmuk lesz találkozni néhány filmrendezővel.

a művészeti tárgyau előadásokra mintegy 3000 szegedi egyetemi hallgató jelentkezett. /mti/

...-

bb. 55. vasárnap nyitják meg a sátoraljaujhelyi művészeti napokat

vid/tné/e fm cz

1965. október 6.

a sátoraljaujhelyi városi tanács október 10-től 24-ig művészeti napokat rendez, amelyeknek eseményeire bérletet adott ki. a kilenc hangversenyre színházi előadásra és más bemutatók látogatására érvényes bérletből már 470 kelt el. így a városi művelődési otthon mintegy 550 férőhelyes nagytermet csaknem minden előadásra megtöltik a nézők. a művészeti napokat vasárnap a tanácsháza erkélyéről harsonások nyitják meg, majd a város lakossága megtekintheti az észak-magyarországi képzőművészek kiállítását. ezen borsod, szabolcs, heves és nógrád megye művészei mintegy 120 olajfestményt, grafikát és kisplasztikát mutatnak be. este a budapesti máv szimfonikusok részvételével a művelődési házban hangversenyt rendeznek. /mti/

...-

16.33/e
16.40/a 16 Pnc

- 32 -

bb. 56. „a nyolcak és az aktivisták,, körének kiállítása székesfehérvárott

vid/j/e fm cz

1965. október 6.

a muzeumi hónap alkalmából érdekes kiállítást rendez a székesfehérvári csók istván képtárban a fejér megyei muzeumok igazgatósága. a 20. század magyar művészete című kiállításorozat második eseményeként vasárnap „a nyolcak és az aktivisták,, körének munkáiból nyílik tárlat. az 1920-as évek óta ez lesz az első kiállítása a kör tagjainak. mozgalomuk annakidején rendkívül jelentős volt, mert szakítottak az akkori társadalmi és művészeti irányzatokkal. műveiket a nemzeti galériából, az ország különböző muzeumaiból és 36 magángyűjtőtől szerezte meg a rendezőbizottság. a nagy érdeklődéssel várt tárlatot korabeli dokumentumokkal - fotókkal, folyóiratokkal - egészítették ki.

a kiállítást a mozgalom vezető egyénisége, kassák lajos nyitja meg. /mti/

...-

bb. 57. évtizedes zenei jubileum szekszárdon

vid/j/e fm cz

1965. október 6.

szekszárdon október 8-án jubileumi koncertsorozat kezdődik abból az alkalomból, hogy tíz éves a helyi liszt ferenc állami zeneiskola. az ünnepi hangversenyévad műsorában zene- és énekművészetünk sok kiválósága, köztük fischer annie, ilosfalvi róbert, kovács dénes, a tátrai-vonósnégyes, bacher mihály, zempléni kornél, perényi miklós.

a városban májusig tíz hangversenyt rendeznek, s ezeken fellép a pécsi zeneművészeti főiskola szimfonikus zenekara is. ezenkívül mintegy 40 koncertet rendeznek szekszárdon, dombóvárott, tamásiban, bonyhádon, tolnán, pakson és dunaföldváron az ifjúság részére. /mti/

II vendégzerepel

...-

16.40/e

16.50/- szb

-33-

Me

bb. 58. egy évre emelték fel számos tartós fogyasztási cikk jótállási idejét - kölcsön készüléket kapnak a rádió- és televíziótulajdonosok - kicserélik a gyakran meghibásodó készülékeket - új rendelkezések a garanciális javításokról

1 kf/kf/e vg cz

1965. október 6.

a belkereskedelmi miniszter a kohó- és gépipari miniszterrel közösen a vásárlók fokozott védelme érdekében új utasítást adott ki a tartós fogyasztási cikkek garanciális javításáról. a rendelkezés az eddigi szabályzatokat a lakosság részére igen kedvezően módosítja, s azonkívül, hogy a vásárlóknak több kedvezményt nyújt, a minőség javítását célozza, a gyártó vállalatokat a kifogástalan áruk forgalombahozására ösztönzi.

az utasítás kiterjesztette a jótállási kötelezettséggel forgalomba hozott cikkek körét a kukta gyorsfőzőkre, valamint a nem elektromos kávéfőzőkre is. ezután az olajkályhák, a gáztűzhelyeknél, a vízmelegítőknél is az általános garanciális feltételek az érvényesek. az utasítás szerint a tartós fogyasztási cikkek nagyrésznél, például a kerékpároknál, motorkerékpároknál, háztartási varrógépeknél, hőszigetelőknél, padlókefélégepeknél, porszívóknál, centrifugáknál, lemezjátszóknál, stb. a jótállási időt egységesen egy évre emelték fel. kivétel a mosógép és a háztartási hűtőszekrény, amelyek garanciális ideje 6 hónap, illetve 2 év maradt.

egységesen rendezi az utasítás a javításokkal kapcsolatos szállítási kötelezettségeket és a költségviselés kérdéseit, mégpedig azzal az elvvel, hogy a vásárló semmiképpen sem terhelhető indokolatlan költségekkel. a lakáson nem javítható súlyosabb cikkek, gépek - mint például a hűtőszekrények, a televízők, a zenegépek, az olajkályhák, a mosógépek, a centrifugák - elszállításáról és visszaviteléről a szerviz köteles gondoskodni. amennyiben a javításra szoruló ilyen gépet a vevő szállítja be a szerviz kérésére, úgy a költségeket a szerviz megtéríti. a kisebb cikkek, például villanyvasalót, fűzőlapot, 10 kilónál könnyebb rádiót, stb. ezután is a vevőnek kell a szervizbe eljuttatni és onnan elvinni.

a gyakori viták elkerülésére az utasítás egyértelműen kimondja, hogy a javítás időtartamával a készülék garanciális idejét meg kell hosszabbítani. ha a rádió és a televízió javítása 15 napnál tovább tart, a szerviz köteles díjmentes kölcsön-készüléket adni, s azt a lakásra szállítani és üzembe helyezni. a szerviz a 30 napon túli javítás esetén a televízió és a rádió-előfizetési díjat köteles a készülék tulajdonosának megtéríteni.

/folyt.köv./

16.48/e

16.57/e

- 34 -

bb. 58. /egy évre emelték...folyt./e

alapvetően új a rendelkezésnek az a része, amely szerint, ha a garanciális kötelezettséggel forgalomba hozott cikket azonos hibával öt alkalommal, vagy bármilyen hibával 10 esetben kell javítani, akkor a vevő kérésére díjmentesen új, hibátlan készülékre cserélik ki. az öt, vagy a tíz javítás után a szerviz veszi át a használatra alkalmatlannak tartott készüléket, a vevőnek utalványt ad, amelyre a megjelölt üzlet azonos típusú készüléket szolgáltat ki. azonos típus hiányában a kereskedelem, a vételárát visszafizeti, más típus vásárlásánál pedig az esetleges különbözetet a vásárlónak, illetve a kereskedőnek meg kell térítenie. amennyiben a csere a garanciális idő első felében történik, az új készüléknél a teljes garancia, a másik esetben fél-garancia idő érvényes. az elektromos cikkeknel az egyszerű biztosítékcseré nem számít javításnak. ezentúl egyébként a szerviz a vevő garancia-jegyén minden alkalommal köteles a javítás időpontját és a munkalap számát feltüntetni.

az új rendelkezés - a garanciaidő felemelése és az újabb cikkekre való kiterjesztése, valamint a cserelehetőség biztosítása - csak az október 4-e után vásárolt készülékekre vonatkozik. /mti/

...

bb. 60. újabb áruszállító hajót

sl/vg/e cz

1965. október 6.

bocsátottak vizre szerda délután a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységében. a szovjet rendelésre épülő tengervjáró 1 200 tonnás. /mti/

...

17.02/

bb. 66. brutyó jános varsóba utazott

k hi/tné/e zs cz

1965. október 6.

szerdán a 6. szakszervezeti világkongresszusra varsóba utazott brutyó jános, a szot elnöke és a kongresszuson részt vevő küldöttség többi tagja. a küldöttséget a keleti pályaudvaron a szot titkárságának tagjai bucsúztatták. /mti/

17.02/e

17.12/s

35

18/1

bb 61. hunkori aranykincsek bemutatója szegeden

vid/j/s sr cz

1965. október 6.

a muzeumi hónap alkalmából szerdán szegeden, a helyi tit klubban dr. bálint alajos, a csongrád megyei muzeumok igazgatója előadást tartott „a szegedi muzeum aranykincsei”, címmel. ebből az alkalomból bemutatták a szegedi móra ferenc muzeum eredeti hunkori aranykincseit, amelyeket a muzeum névadója 1934-ben nagyszéksősen tárt fel. az összesen másfél kilogramm súlyú szinarany - nyakperec, ékkövekkel berakott övveretek, az egykori fegyvereket díszítő aranylemezek - a muzeumi hónap alatt meg egy alkalommal kerülnek majd bemutatásra szegeden./mti/

--

bb 62. bartók-nap, emléktábla-leleplezés, emlékkiállítás pécsen

vid/j/s sr bs

1965. október 6.

a muzeumi hónap baranyai programsorozatában bartók-napot rendeztek szerdán pécsen. a pannónia-szálló épületén - melynek nagytermében 1924. októberben adott hangversenyt bartók - a megye kulturális, művészeti élete vezetőinek, több száz főnyi érdeklődőnek a jelenlétében emléktáblát lepleztek le. denijs dille professzor, a magyar tudományos akadémia bartók-archivumának vezetője megnyitotta a janus pannonius muzeum bartók- emlékkiállítását. este a megyei tanács klubjában dr. ujfalussy józsef „bartók öröksége”, címmel tartott előadást. mind az emléktábla leleplezésénél, mind az esti előadásnál a pécsi zeneművészeti szakiskola hallgatói bartók- művek, népfeldolgozások intonálásával működtek közre./mti/

--

bb 63. a bulgáriai rusze város „dunai hangok”, vegyes-kórusa

vid/j/-s sr cz

1965. október 6.

szerdán kecskeméten, a katona józsef színházban vendégszerepelt.

az együttes telt ház előtt nagy sikerrel mutatta be műsorát./mti/

--

17.20/a

- 36 -

Ne

bb. 64. erősödik a szocialista brigádmozgalom baranyában - ülést tartott a szakszervezetek megyei tanácsa

vid/lk/szf/e cz

1965. október 6.

szerdán kibővített ülést tartott pécsen a szakszervezetek baranya megyei tanácsa. az ipari üzemek tervteljesítését, a szakszervezetek termelést segítő tevékenységét vitatta meg.

megállapították többek között, hogy a megyében tovább fejlődött a szocialista brigádmozgalom. a mecseki szénbányászati trösztnél negyvennel gyarapodott idén a brigádok száma. jelenleg 333 csapat vetélkedik a megtisztelő címért. a mezőgazdasági üzemekben a szocialista brigádok száma 137-ről 198-ra, a brigádtagoké pedig 1438-ról 1969-re növekedett. kedvező tapasztalat, hogy gondosabban, alaposabban készítik elő a termelési tanácskozásokat. ennek eredményeként számos vállalatnál nőtt a résztvevők száma. jellemző a termelési tanácskozásokra, hogy a dolgozók ma már nyiltabban, bátran mondanak véleményt. javaslataikat, észrevételeiket azonban még sok helyen hanyagul, felelőtlenül intézik.

a szakszervezetek megyei tanácsa felhívásban fordult aktivistáihoz, segítsék a helyenként fennálló tervelmaradás felszámolását.

az ülés végén baranya és pécs 120 000 szervezett dolgozója nevében táviratban köszöntötték a pénteken varsóban összeülő 6. szakszervezeti világkongresszust. /mti/

--

bb. 65. portrék a viharsarki munkásmozgalom vezéralakjairól

vid/j/e sr cz

1965. október 6.

a gyulai városi tanács megbízásából kosza rozália festőművész elkészítette dundler károly, az 1919-es gyulai városi direktórium mártírhalált halt tagjának portréját, s dr. blanár lászlónak, a magyar kommunista párt gyulai városi bizottsága első titkárának arcképét. a két portrét szerdán, gyula felszabadulásának 21. évfordulóján ünnepi tanácsülésen helyezték el a tanácsterem falára. /mti/

--

17.46/e
17.55/a

- 37 -

Ne

bb. 67. halálos gyermekbaleset kecskeméten

vid/j/e fm cz

1965. október 6.

kecskeméten halálos gyermekbaleset történt. tarjányi istván hatéves általános iskolai tanulót elütött egy szabályosan közlekedő távolsági autóbussz. a szerencsétlen gyermek súlyos sérülésére a helyszínen belehalt. /mti/

...-

bb. 68. a megrendelések gyűjtésénél csalt, sikkasztott - egyévi szabadságvesztésre ítélték

i bc/sk/e sr cz

1965. október 6.

tantos károly, a könyvterjesztő vállalat szervezőjeként a dél-dunántúlon megrendeléseket gyűjtött, s ezekre előlegeket vett fel. a pénz egy részével nem számolt el, s elköltötte. többször mások nevében úgy rendelt könyveket, hogy azokat ő kapta kézhez. e megrendelések után is előleget, jutalékot kapott, a részleteket viszont nem fizette, s a könyveket eladta. visszaéléseivel mintegy 3 000 forint kárt okozott.

a központi kerületi bíróság tantos károlyt sikkasztásért és csalásért egyévi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte a kár megtérítésére. /mti/

...-

bb. 69. moszkvából szerdán hazaérkezett budapestre

k tf/tr/e fm cz

1965. október 6.

a tudományos ismeretterjesztő társulat 30 tagú küldöttsége, amely a szovjetunió ös-z-szövetségi ismeretterjesztő társulatának vendégeként egyhetes tanulmányuton ismerkedett a szovjet népművelő szervezet munkájával, az ottani ismeretterjesztés módszereivel, eredményeivel és tapasztalataival. /mti/

...-

17.52/e
18.00;/a

- 38 -

Wle

bb. 71. hazaérkezett az ndk-ban járt magyar pártmunkásküldöttség

tm/e zs cz

1965. október 6.

a magyar szocialista munkáspárt pártmunkás küldöttsége, amely szili gőzának, az mszmp központi bizottsága osztályvezetőhelyettesének vezetésével a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására látogatást tett a német demokratikus köztársaságban, szerdán visszaérkezett budapestre. /mti/

...-

bb. 72. a magyar írók szövetsége fogadást adott

i tf/tr/e fm cz

1965. október 6.

szerdán délután nyikolaj csukovszkij és david szamojlov szovjet író, műfordító tiszteletére, akik a magyar-szovjet kulturális csereegyezmény alapján három hetet töltenek magyarországon az írószövetség vendégeként. szakmai tanulmányutjuk idején radnóti miklós orosz nyelven megjelenő kötetét készítik elő, s a fogadáson is felolvastak a megjelenteknek több radnóti-verset a már elkészült fordításokból. /mti/

...-

bb. 73. kiállítás a pesterzsébeti vasas művelődési házban az ndk nemzeti ünnepe alkalmából

i áe/tné/e cz fm

1965. október 6.

a pesterzsébeti vasas művelődési házban a német demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kiállítást rendeznek. „az ndk népgazdasága”, című dokumentációs tárlatot október 8-án 18 órakor günter looch, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának igazgatója nyitja meg. az ünnepség után filmbemutatót tartanak. /mti/

...-

18.00/e
18.05/a

- 39 -

Wle

bb. 70. előtérben a fiatalok bűnözés elleni küzdelem - az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése

t zs/tm/e zs cz

1965. október 6.

a fiatalok bűnözésének okairól, a bűnügyi statisztika alakulásáról és a megelőzés módjairól tanácskozott szerdai ülésén az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága a parlamentben. résztvett az ülésen dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. Pongrácz Kálmán elnöki megnyitóját követően dr. Gödöny József, az országos kriminalisztikai intézet igazgatója beszámolt arról, hogy a fiatal korban elkövetett bűncselekmények számának csökkentésében jó eredmények születtek. a bűnügyi krónikák tanúsága szerint a rossz utra tévedt fiúk és lányok száma tíz esztendő alatt csaknem felére csökkent, a javulás azonban az utóbbi években nem folytatódott; a bűnesetek száma stagnál, a terheltek száma nagyjából azonos szinten mozog. ez arra figyelmeztet, hogy a bűnözés visszaszorításáért további nagy erőfeszítéseket kell tenniük az illetékeseknek.

a statisztikákból kitűnik, hogy a bűnöző fiatalok között lányok lényegesen kisebb számban szerepelnek, mint fiúk - az arány 15:85. a kor szerinti megoszlás vizsgálata azt mutatja, hogy a kisebb-nagyobb bűncselekmények fiatalok elkövetésére 70-75 százaléka a 16-18 év közöttiek közül kerül ki. jellemző az ügyek elbírálására, hogy a fiatal vádlottaknak csak körülbelül 50 százaléka kerül bíróság elé, a többiekkel szemben a nyomozó hatóságok a büntető eljárásen kívüli felelősségre vonást - iskolai, vállalati, stb. fegyelmi, figyelmeztetés, - alkalmazzák.

a bűncselekmények között a leggyakoribb a vagyon elleni bűntett, a lopás, jogtalan használat, stb. az esetek 90 százalékában a cselekmény elkövetésének indítéka nem valamilyen életszükséglet kielégítése, hanem meggondolatlan, felelőtlen, kalandvágy volt.

a szakemberek behatóan tanulmányozták a fiatalok bűnözők családi körülményeit, szociális helyzetét, környezetét. megállapították, hogy a megtevedt, lejtőre került fiataloknak csak egy töredéke él normálisnak mondható családi környezetben. az elítéltek szüleinek 50 százaléka elvált, nagyon sokan pedig mérgezett légkörű, állandó viszálykodástól, veszekedéstől hangos otthonban nevelkedtek. a káros ráhatások között előkelő helyen szerepel a rossz baráti társaság, a kettős nevelés, az alkoholizmus, másfelől az általános műveltség és iskolázottság hiánya.

/folyt. köv./
18.07/e
18.10/a 1830Pne

- 40 -

bb. 70. /előtérben...folyt./e

a beszámolót követő vitában a képviselők és a meghívott szakemberek ismertették a saját területükön szerzett tapasztalatokat és számos figyelemre méltó észrevételt, javaslatot tettek. a bizottság egyöntetű állásfoglalása volt, hogy a fiatalok bűnözés elleni harc legélesebb és leghatékonyabb fegyvere a megelőzés. hangsúlyozták, hogy a kérdéssel foglalkozó állami és társadalmi szervezeteknek az eddiginél nagyobb gondot kell fordítaniuk a veszélyeztetett családi körülmények között élő kiskorúak felkutatására és számbavételére. csak így nyílik lehetőség arra, hogy időben eljárjanak a veszélyeztetettség megszüntetéséért.

a tanácsi és társadalmi szervezetek képviselői arról számoltak be, hogy elsősorban Budapesten, de vidéken is a fiatalok védelmével és a bűnözés megelőzésével foglalkozó társadalmi testületek valóságos hálózata épült ki. a fővárosi általános és középiskolákban például gyermekvédelmi pedagógusok, a kerületekben orvosokból, gyógypedagógusokból, tanárokból, pszichológusokból álló nevelési tanácsadó bizottságok tevékenykednek. a gyámhatóságok irányításával sok társadalmi aktivista dolgozik pártfogóként a veszélyeztetett, vagy már büntetett fiatalok mellett. számos helyen az oktatási állandó bizottságon belül külön társadalmi kollektíva foglalkozik azokkal a szülőkkel, akik megfelelnek kötelességükről és elhanyagolják gyermekük nevelését. szép eredményeket mutathat fel a budapesti kisz-bizottság érdekvédelmi bizottsága, a szakszervezetek budapesti bizottsága pedig üzemi családvédelmi bizottságok megalakítását tervezi.

a társadalmi munkások népes tábora tevékenységét azonban jónéhány körülmény nehezíti. sokkal eredményesebb lehetne például munkájuk, ha a különféle szervezetek, bizottságok, testületek egységes irányítással, összehangoltan dolgoznának. nehezzé teszi feladatukat, hogy önként vállalt kötelezettségeikhez nem járulnak hatósági jogok, nincs lehetőségük megfelelően érélyes fellépésre, ha szülői gondatlansággal, mulasztással találkozhatnak.

hangot kapott az a vélemény -, s ezzel a parlamenti bizottság messzemenően egyetértett - hogy sürgős szükség lenne az ifjúságvédelmi törvény megalkotására. a jogszabály pontosan körvonalazhatná a fiatalok bűnözés elleni küzdelem feladatait, eszközeit, a különféle állami és társadalmi szervezetek hatáskörét, s pótolhatná a jelenleg érvényes ifjúságvédelmi paragrafusok néhány hiányosságát is.

/folyt. köv./
18.15/e
18.20/a 1831Pne

- 41 -

bb. 70. /előtérben...folyt./e

sok szó esett a vitában az utógondozás jelentőségéről. a felszólalók egyebek közt elmondották; gyakori, hogy a büntetésüket letöltött, vagy a javító intézetből kikerült fiatalok ismét megbotlanak, ha régi környezetükbe visszakerülnek, s nem segíti első lépéseiket az ifjusági szövetség, vagy más szerv. nem ritkán az a visszaesés oka, hogy a munkahelyeken bizalmatlanul, sőt olykor ellenségesen fogadják, esetleg nem szakképesítésüknek megfelelő munkakörben alkalmazzák őket, vagy hasonló beosztású társaiknál alacsonyabb bért kapnak. az utógondozást a javító-nevelő folyamat szerves részévé kell tenni.

a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság úgy határozott, hogy az ülésen elhangzott indítványokat, észrevételeket továbbítja az illetékesekhez, s a fiatalkori bűnözés elleni küzdelem feladatait továbbra is napirenden tartja.

a vitában felszólaltak: bartha jános, benke lajosné, dr.beresztóczy miklós, inokai jános, kovács sándor, dr.molnár erik, pankovics józsefné, dr.pregun albertné, dr.tatár kiss lajos, képviselők, továbbá dr.benedek károly, az igazságügy-minisztérium főosztályvezetője, dr.györök ferenc, az országos rendőrfőkapitányság osztályvezetője, kereszturi györgy, a budapesti kisz-bizottság érdekvédelmi bizottságának elnöke, kővágó lászlóné, a fővárosi tanács gyermekvédelmi csoportjának vezetője és molnár istván, a művelődésügyi minisztérium gyermekvédelmi osztályának vezetője. /mti/

18.20/e

bb. 74. dr. germanus gyula egyetemi tanár

a/-cz

1965. október 6.

országgyűlési képviselő a magyar nemzeti bank művelődési termében ,, india tegnap és ma ,, címmel, vetített képek kíséretében előadást tartott a magyar nemzeti bank igazgatósága és tisztviselői kara előtt./mti/

19.10-a Pnc

- 42 -

bb 75. fogadás a dán nagykövetségen

sz/tm/s cz

1965. október 6.

a budapesten folyó magyar-dán külkereskedelmi vegyesbizottsági tárgyalások alkalmából henri holger haxthausen nagykövetségi tanácsos, ideiglenes ügyvivő szerdán este fogadást adott. a fogadáson megjelent bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, beck istván, a külügyminisztérium főosztályvezetője, és ráth károly, hazánk dániai nagykövete, a magyar külkereskedelem több vezető képviselője./mti/

--

bb 76. időjárásjelentés

tm/s

cz

1965. október 6.

a meteorológiai intézet jelenti október 6-án, szerdán 19 órakor :

hűvösebb idő

várható időjárás csütörtök estig : változó mennyiségű felhőzet, valószínűleg eső nélkül. többfelé erős reggeli párásság, helyenként köd. mérsékelt, a keleti országrészben időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok között./mti/

--

bb 77. fogadás a német demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

t bc/tm szb -cz

1965. október 6.

wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete a német demokratikus köztársaság megalakulásának 16. évfordulója alkalmából szerdán este fogadást adott a városligeti gundel étteremben.

a fogadáson megjelent biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, komócsin zoltán, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, bíró józsef, dr. horgos gyula, dr. lévárdi ferenc, losonczi pál, nagy józsefné, trautmann rezső, a kormány tagjai, kiss károly, az elnöki tanács titkára, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

20.20/a

- 43 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 7.

bb 1. egészségvédelmi jelzőszolgálat, több gyógyszer a téli hónapokban budapestnek

hi/tné/s zs cz

1965. október 7.

bár még nyáriás az idő, a főváros egészségügyi hálózata már őszi-téli „menetrend”, szerint dolgozik. szervezik az influenza és a meghűlésből eredő egyéb megbetegedések elleni védekezést, s már most gondoskodnak arról, hogy a kórházak, klinikák működése a téli hónapokban is zavartalan legyen, a téli megbetegedések leküzdésében fokozottan felhasználják az egészségügyi felvilágosítás különböző módszereit. a következő időszakban plakátokon, röplapokon, ismeretterjesztő előadásokon hívják fel a figyelmet az őszi-téli időjárás veszélyeire, ismertetik a hűléses megbetegedések elleni védekezés módjait. a járványok megelőzését figyelőszolgálat, illetve jelentő - hálózat szolgálja. ha a szokásosnál több lesz a lázas, hurutos megbetegedés, a körzeti orvosok, illetve a rendelőintézetek jelzése alapján az országos közegészségügyi intézet állapítja meg, fennáll-e a járványveszély. nagyobb számú megbetegedésnél megerősítik az orvosi ügyeket és a körzeti hálózatot.

nagy gondot fordítanak a gyermekek egészségvédelmére. a téli időszakban különösen a csecsemők és az óvodások között gyakori a megbetegedés, a napfény hiányát a- és b-vitamin adagolásával, ahol lehetséges, kvarcolással igyekeznek pótolni. az ellenállóképeség fokozására a gyermekek c-vitamint kapnak, a koraszülöttek és az egészségileg veszélyeztetett csecsemők gamma-globulin védelemben részesülnek. ezek az akciók körülbelül 90 000 gyermekre terjednek ki.

/folyt.köv./

MC